



今天市区天气
阴有小雨
北风3-4级
12~16℃



明天市区天气
小雨转多云
西北风4-5级
15~18℃



后天市区天气
多云转阴
北到西北风3-4级
12~18℃

今天阴有小雨 最高气温16℃

本报讯(YMG全媒体记者 纪殿国)今天全市阴有小雨,北风不大,气温较前一日有所下降。明天全市阴,大部地区有阵雨,西北风为主。后天全市多云,北到西北风。

烟台市气象台4日发布天气预报:

烟台市区,5日白天,阴有小雨,北风3-4级,最低气温

12℃,最高气温16℃。

6日,小雨转多云,西北风4-5级,15~18℃。

7日,多云转阴,北到西北风3-4级,12~18℃。

烟台各区市,5日白天,阴有小雨,北风,沿海及内陆3-4级,最低气温12℃;最高气温,沿海16℃,内陆18℃。

5日夜间到6日白天,阴,

大部地区有阵雨,西北风,海面5-6级转6-7级,沿海及内陆3-4级转4-5级,11~19℃。

6日夜间到7日白天,多云,北到西北风,海面6-7级转5-6级,沿海及内陆4-5级转3-4级,12~22℃。

森林火险气象等级:三级(较高风险)。

立夏:立夏称人轻重数,秤悬梁上笑喧闹

YMG全媒体记者 刘晋

立夏,是二十四节气中的第七个节气,同时也是夏季的第一个节气。历书曰:“斗指东南,维为立夏,万物至此皆长大,故名立夏也。”立夏后,日照增加,气温逐渐升高,雷雨明显增多。立夏,标志着万物生长进入旺季。时至立夏,万物繁茂。

立夏除了是节气以外,还是一个古老传统的节日,上可追溯到三代时期(指夏、商、周三个朝代)。周朝在立夏这一天,天子会率三公九卿、众大夫,至城南郊外迎夏,祭祀祝融。汉代也承袭了这个习俗,据《后汉书·祭祀志》载:“立夏之日迎夏,于南郊,祭赤帝祝融,车旗服饰皆赤。”到宋代,由于理学的发展,礼仪更趋繁琐。清代《帝京岁时纪胜》一书中也有关于立夏的记载:“立夏取平时曝晒之米粉春芽,并用糖面煎作各色果叠,相互馈送。”

对于立夏的传说,莫过于“称人”。相传元末,朱元璋起兵,有一次大将常遇春不幸被元军活捉。朱元璋心急如焚,多方打探才得知常遇春进了监牢。朱元璋为了保住常遇春的生命,一边买通元军将领,一边贿赂牢头禁子,让其不要加害常遇春。“有钱能买鬼推磨”,牢头和禁子好酒好菜供养常遇春,唯恐其瘦了一星半点。

一年后,朱元璋攻城成功,常遇春获救。牢头禁子为表功绩,当着朱元璋的面叫人称了一下常遇春的体重,谁知常遇春不但没瘦反而比去年重了十来斤。当时正巧是立夏气节,朱元璋大喜,笑着说:“好,好,立夏,立夏,称人,称人。”

第二则传说与三国时的蜀后主刘禅有关。相传蜀汉灭亡后,刘禅沦为亡国之君,被安置在魏国都城洛阳居住。司马昭为服众,封其为安乐公。受封当日,正是立夏,司马昭当着随刘禅来洛阳的蜀汉降臣之面给他称了称体重,并表示不会亏待,要让其生活充裕,增加体重,并且宣布以后每年的立夏日都要给阿斗称一次体重,并布告其体重于天下,供世人监督。

清代《清嘉录》也有“称人”的记载:“立夏日,家户以大秤称人轻重,至立秋日又称之,以验夏中之肥瘠。”古诗云:“立夏称人轻重数,秤悬梁上笑喧闹。”

从此,民间效仿,就形成了立夏“称人”的习俗,祈求体重不减,平安健康度过夏天。



入春以来,风和日丽,气温日趋攀升,海边再次成为大家游玩的上佳之选。周末,与亲朋一起,吹着和煦的春风,边看海边聊天,不失为一种休闲放松的好方式。 YMG全媒体记者 金海善 摄

芝罘区开展电动车安全专项检查

本报讯(YMG全媒体记者 姜晓 通讯员 王光辉 马荃)日前,芝罘区市场监督管理局针对辖区内电动自行车、电动自行车充电器和电池销售企业,开展电动自行车产品质量安全专项检查工作。

检查过程中,执法人员严格加强监管,检查销售主体资格是否合法有效、销售车辆是否符合新标准、电动自行车铭

牌信息是否齐全、整车编码与产品合格证是否一致、3C认证证书是否齐全等。督促企业落实主体责任。检查销售企业是否建立并严格执行进货查验、索证索票和销售台账登记制度,有无销售非法改装、拼装、加装电动自行车等违法行为。

在检查的同时,执法人员加强宣传引导,向销售企业宣传电动自行车等产品新标准及

《道路交通安全法》《产品质量法》等法规,引导经营者强化质量安全责任意识,加强内部管理,进行自查自纠,依法依规从事经营活动。同时监督检查企业是否落实产品质量安全“两个规定”等相关情况。

截至目前,芝罘区市场监督管理局共出动执法人员38人次,检查电动自行车、电动自行车充电器和电池销售企业13家。

三年累计志愿服务三百余场

18岁志愿者热心公益活动

本报讯(YMG全媒体记者 金海善 通讯员 于建章 摄影报道)18岁的孔令辉,从事志愿服务活动已经三年了。三年间,他累计参加志愿服务活动三百余场,连续三年被牟平区萤火虫爱心志愿服务队评为“优秀志愿者”,在2021年度烟台市创建全国文明城市活动中,他被牟平区文明办评为“优秀交通志愿者”,并于2022年获得“牟平好人”的荣誉称号。

2021年,年仅15岁的孔令辉刚刚初中毕业,便加入了志愿者服务队伍,是当时烟台市注册年纪最小的志愿者。每当有公益活动时,无论寒冬酷暑,只要他有时间,都是第一时间报名参加。2021年在协助派

出所寻找失踪老人时,他从头天晚上一直忙碌到第二天深夜;2022年下乡慰问敬老院的老人,孔令辉一下子拿出自己打零工挣的准备换一台新电脑的6000元钱,送给敬老院;2023年8月河北涿州发生水灾,他第一时间捐款5000元、捐矿泉水500提、面包500个,并跟车到涿州为灾民服务;今年得知献血消息后,他第一时间走上献血车,撸起袖子献血。

孔令辉的妈妈王女士说,自己就是一名志愿者,孩子从小就跟着她做公益,耳濡目染,长大后他也加入了公益组织,在各种公益活动中,经常能见到母子俩的身影。

孔令辉表示:“我现在已经



长大成人,想尽自己最大的努力助力公益事业发展,让雷锋精神发扬光大。”

蓬莱区火车站站前路设置为严管街

本报讯(YMG全媒体记者 金海善)为确保道路交通安全,缓解交通拥堵,优化道路交通环境,近日,烟台市公安局蓬莱分局交通警察大队决定将蓬莱区火车站的站前路设置为严管街。

该路段违停抓拍设备原抓拍时长为5分钟,由于停车时间过

长,导致火车站出入口门前道路的车辆过于拥堵。考虑到今年6月份火车站增加高铁班次,客流量激增,故此路段违停抓拍设备时长更改为3分钟。

请广大驾驶员严格遵守道路交通安全法律法规,共同营造安全畅通的交通环境。

黄务小学举办劳动技能大赛

本报讯(通讯员 李欣泽 摄影报道)为了营造以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美和以劳创新的教育氛围,近日,芝罘区黄务小学举办了“弘扬时代精神,争做劳动少年”劳动技能大赛。

经过层层选拔的小选手们,有条不紊地整理着书包,如火如荼地包着书皮,并有条不紊地择净韭菜,穿针引线间扣子已然缝好,欢声雷动中饺子已经煮熟……此次活动,学生们不仅体验了劳动的艰辛,感受了劳动成果的来之不易,还深入领悟了劳动的意义和价值。

